# 怪兽充电拟赴美上市 涨价背后发展仍待"续电"

#### ■中国城市报记者 郑新钰

继小电科技之后,又一家 共享充电宝公司冲刺上市。

近日,怪兽充电向美国证券交易委员会递交招股说明书,计划以"EM"为股票代码在纳斯达克挂牌上市。

#### "三电一兽"格局形成 市场洗牌战还在继续

你听过"低电量焦虑"一词吗?就是当手机出现电量不足的提醒,电池标识变成红色后,就会感到不安。

有调查显示,四分之一的 人处于手机电量快耗尽时,就 会出现持续恐惧心理。人们对 于随处有电可充的需求,催生 了共享充电宝这门生意。

然而,从面世之初,共享充 电宝的商业模式就备受质疑。

时光倒回到2017年,王思聪和陈欧这两位"网红"针对共享充电宝能否生存下来的口水战,曾一度将其推至风口浪尖。

"大战会先洗掉一批,剩下 几家再来拼,是一个从'百电大 战'到'七国之乱',再到'三国 杀'的过程。这不是闪电战,会 是持久战,拼的是资本、资源、产品运营和用户体验。"经过多年洗牌,事实证明来电科技创始人袁炳松之前对共享充电宝商战形势的判断是正确的。

就目前情形来看,共享充电宝市场形成了以"三电一兽" (街电、小电、来电、怪兽)为主导的格局。

但在网经社电子商务研究 中心生活服务电商分析师陈礼 腾看来,共享充电宝未来的市 场格局仍存变数。

"去年5月,美团点评强势 人局共享充电宝,在全国各地 区大力布局共享充电宝业务;6 月底,杭州小电科技股份有限 公司同浙商证券股份有限公司 签署上市辅导协议,拟在创业 板挂牌上市。现如今又有怪兽 充电上市,共享充电宝市场的 未来走向仍未可知。"陈礼腾说。

#### 收入日益增长 利润却在下滑

众所周知,共享充电宝是

一门通过B端连接C端的生意,竞争核心是线下点位之争。

怪兽充电的招股书显示,截至2020年底,怪兽充电以34.4%的市场份额位居行业第一,拥有超过66.4万个POI(商户点位数)、500万个移动电源,覆盖娱乐场所、餐厅、购物中心、酒店等。累计注册用户超过2.19亿。

怪兽充电在招股书中将自身优势总结为:领先的市场地位与强大的多边网络效应,有效的业务发展策略和数据驱动下的精细化运营,持续聚焦技术以优化产品和服务,充满活力的品牌以及业绩突出的管理团队等。

然而,怪兽充电先圈地再 收割的路数还是引发了众多消 费者的不满。

租用费从每小时1.5元涨到每小时4元,甚至在热门商圈和景区达到每小时8元。越来越高的租用费让不少消费者直呼:"继失去车厘子自由后,连充电宝自由都快失去了。"

"面对行业竞争,多家平台都在争抢市场,商家就具备了更强的议价能力,因此平台会通过补

贴形式'绑定'商家。"陈礼腾认为,共享充电宝涨价是由于成本费用的增加及平台盈利等因素。

不过,即便租用价格一路 爬坡,企业却仍难逃利润走下 坡路的命运。

根据招股书,在收入结构上,2020年,怪兽充电移动设备充电业务的收入为27.115亿元,占总收入的96.5%。此外,还有小部分收入来自充电宝销售。

但从盈利情况看,2019年,怪兽充电的净利润为1.666亿元 人民币,可2020年却降至7540 万元人民币,同比下滑54.7%; 净利率则从8.2%下降至2.7%。

对此,陈礼腾分析称,这是 因为共享充电宝企业并未找到 新的盈利模式,而涨价问题广 受诟病。

在采访中记者了解到,以 前一些出门不自带充电宝的消 费者,自从共享充电宝价格上 涨后,都会有意识地随身携带 充电宝。

"人是移动的,有时充完电后找不到归还点位,等找到了就发现花了十几元,几次下来

的价钱赶上买一个充电宝了, 还不如出门随身带着方便。"北 京消费者李女士说。

此外,新冠肺炎疫情对共享充电宝行业的影响也不容忽视。"疫情防控期间,线下公共场合暂停开放直接导致了共享充电宝企业线下租借业务的停滞,企业在这方面的收入几乎为零,而这块占据平台业绩超90%。疫情的影响是致命的。"陈礼腾说。

#### 行业处于成熟早期 商业模式亟待突破

曾经火爆的"共享"大池 如今已是一地鸡毛,还在市场 中的项目所剩无几。在形形色 色的共享项目相继跌落神坛 后,不被人看好的共享充电宝 却出乎意料地活了下来,这是 为什么?

艾瑞咨询发布的《2020年 共享充电宝行业研究报告》分析 称,共享充电宝行业实现盈利主 要原因之一是稳健的盈利模式 与现金流。对比共享经济中的 其他行业,共享充电宝为刚性需 求,因此现金流入有保障,且由 于产品成本较低,室内场景下损 耗程度及维护费用较低,行业的 现金流出主要在商户分成等人 为因素可干预的方面。

艾瑞咨询分析预测,2021 年我国共享充电宝行业交易规 模有望达到160.7亿元,而且行 业整体处于成熟期的早期,仍 有较大增长空间。

虽然前景可观,但需承认的是,在电池技术和充电技术日新月异的今天,各充电宝公司都亟需探索新的增长路径。

怪兽充电招股书中披露, IPO募集资金除了将用于继续 扩大重点商户网络、提高运营 水平、加强技术能力等外,还将 用于探索潜在业务。

"除了为C端用户提供充电服务以外,可以继续发力广告服务,比如共享充电租赁机屏幕和充电宝本身,都是广告展示的良好载体。"苏宁金融研究院消费金融研究中心主任付一夫建议,基于线下用户消费数据的积累,共享充电宝还可以探索大数据服务方向,或将用户流量导流进线上的电商平台,助力精准营销。



### 北京: 房车展览尽显露营新趋势

中国城市报记者 全亚军摄

## 五部门:小贷公司不得向大学生发放互联网消费贷款

#### ■中国城市报记者 郑新钰

近日,银保监会等五部门 联合印发《关于进一步规范大 学生互联网消费贷款监督管理 工作的通知》(以下简称《通 知》),明确规定小额贷款公司 不得向大学生发放互联网消费 贷款,非持牌机构不得为大学 生提供信贷服务。

《通知》指出,近期部分小额贷款公司以大学校园为目标,通过和科技公司合作等方式进行诱导性营销,发放针对在校大学生的互联网消费贷

款,引诱大学生过度超前消费,导致部分大学生陷入高额贷款陷阱,侵犯其合法权益,造成恶劣的社会影响。

记者注意到,《通知》从四个方面进一步规范大学生互联网消费贷款监督管理,切实维护大学生合法权益:

一是加强放贷机构大学生 互联网消费贷款业务监督管 理。明确小额贷款公司不得 向大学生发放互联网消费贷 款,进一步加强消费金融公 司、商业银行等持牌金融机构 大学生互联网消费贷款业务 风险管理,明确未经监管部门 批准设立的机构一律不得为 大学生提供信贷服务。同时, 组织各地部署开展大学生互 联网消费贷款业务监督检查 和排查整改工作。

二是加大对大学生的教育、引导和帮扶力度。从提高大学生金融安全防范意识、完善帮扶救助工作机制、全面引导树立正确消费观念、建立日常监测机制等方面要求各高校切实担负起学生管理的主体责任。

三是做好舆情疏解引导工

作。指导各地做好规范大学生 互联网消费贷款监督管理政策 网上解读和舆论引导工作,对 于利用大学生互联网消费贷款 恶意炒作、造谣生事的行为,主 动发声、澄清真相,共同营造良 好舆论环境。

四是加大违法犯罪问题查 处力度。指导各地公安机关依 法加大大学生互联网消费贷款 业务中违法犯罪行为查处力度, 严厉打击针对大学生群体以套 路贷、高利贷等方式实施的犯罪 活动,加大对非法拘禁、绑架、暴 力催收等违法犯罪活动的打击 力度,依法打击侵犯公民个人信息的违法犯罪活动。

对于已发放的大学生互联 网消费贷款,《通知》要求监管 部门督促小额贷款公司制定整 改计划,已放贷款原则上不进 行展期,逐步消化存量业务,严 禁违规新增业务。

"下一步,银保监会将会同有关部门做好《通知》贯彻落实工作,积极开展违规业务的排查整改,坚决遏制互联网平台精准'收割'大学生的现象,切实维护学生合法权益。"银保监会相关负责人说。